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令和４年８月 遠野市教育委員会定例会会議録 
 

 

１ 開催場所 遠野市役所東舘庁舎 ３階大会議室 

２ 開催日時 令和４年８月18日（木）午前10時00分 

３ 出席状況 

  ○出席者 

    教育長           佐々木 一 人 

    委 員           菊 池  崇 

    委 員           千 田 由美子 

    委 員           菊 池 和 子 

 

○説明等のため出席した職員 

    教育部長          伊 藤 貴 行 

    市民センター所長      海 老 寿 子 

    健康福祉部長        菊 池  寿 

    総務企画部長        鈴 木 英 呂 

    学校教育課長        佐々木 淳 一 

    学校総務課長        多 田 清 子 

    学校給食センター所長    菊 池 今 英 

    総務企画部管財課長     松 田 穣 司 

    総務企画部経営企画課長   新 田 正 宏 

     

 

 

   開会・開議  午前10時00分 

 

 

１ 開会 

 

 ○学校総務課長 

  本日の令和４年８月遠野市教育委員会定例会は、藤山委員から欠席の届け出がありまし

たが、過半数以上が出席しておりますので会議が成立していることをご報告いたします。 

  ここからは、遠野市教育委員会会議規則により教育長が進行いたします。 

  

○教育長 

これより、令和４年８月遠野市教育委員会定例会を開催いたします。 

 

２ 議事 

 

 〇教育長 

本日の議事になりますが、議案第19号から第21号までの３件の審議となります。 

議案第19号及び議案第20号は、「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案に関する意

見の申出について」、議案第21号は、「令和４年度遠野市教育委員会表彰の受賞者に関し

議決を求めることについて」であります。 

議案第19号は、「構造改革特別区域法に基づく措置の適用を受けることの見直しに伴う

関係条例の整備に関する条例の制定について」、議案第20号は、「遠野市学校給食条例の

制定について」、意見を求められたもので、市議会への上程前のものとなっております。 

地方教育行政の組織及び運営に関する法律第14条第７項及び遠野市教育委員会会議規則第

７条第１項ただし書の規定により、教育長及び出席委員の３分の２以上の多数で議決した
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ときは、会議を公開しないことができる旨を規定しています。 

また、議案第21号は、令和４年度遠野市教育委員会表彰の受賞者の決定に関する事項で

あり、本年度をもって定年となる教職員に関わる案件であることから、遠野市教育委員会

会議規則第７条第１項第１号、「職員の人事に関する事項」の規定により、教育長及び出

席委員の３分の２以上の多数で議決したときは、会議を公開しないことができる旨を規定

しています。 

 

 〇教育長 

お諮りいたします。 

議案第19号から議案第21号について、会議を非公開とすることについて賛成の委員の挙

手をお願いします。 

 

（賛成委員、挙手） 

 

〇教育長 

挙手全員であります。よって、議案第19号から議案第21号については、非公開といたし

ます。 

 

 〇教育長 

  それでは議事に入ります。 

  議案第19号「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案に関する意見の申出について」 

を議題とします。説明をお願いします。 

 

〇学校総務課長 

  議案第19号「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案に関する意見の申出について」

説明いたします。 

  提案理由は、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第29条の規定により、教育事務

に係る議会の議決を経るべき議案に関し、遠野市長から教育委員会の意見を求められたも

のであります。 

  内容は、構造改革特別区域法に基づく措置の適用を受けることの見直しに伴う関係条例

の整備に関する条例を別紙のとおり制定するものです。 

  資料は、令和４年９月市議会提出予定の議案と新旧対照表となります。 

（以下、新旧対照表により説明。） 

  以上、説明といたします。よろしくお願いいたします。 

 

 〇教育長 

  説明が終わりました。これより質疑を行います。質疑ございませんか。 

 

 〇千田由美子委員 

  確認になります。「食育推進センター」を「総合食育センター」に改めるということで

すが、「ぱすぽる」という名称がありましたが、こちらも福祉の里の所属に移行するとい

うことでよろしいですか。 

 

 〇教育長 

  経営企画課長お願いします。 

 

 〇経営企画課長 

  はい。そのとおりです。 
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 〇千田由美子委員 

  そうしますと給食の部分については、教育委員会に戻すということでよろしいですか。 

 

 〇教育長 

  経営企画課長お願いします。 

 

 〇経営企画課長 

  食育に関しては市長部局の福祉の里に、学校給食に関しては教育委員会になります。２

つに分けることになります。 

 

 〇千田由美子委員 

  分かりました。この特区を見直すことになりますが、何か弊害が出るようなことはあり 

ませんか。 

 

 〇教育長 

  経営企画課長お願いします。 

 

 〇経営企画課長 

  弊害はないと思っております。市民の皆さんも分かりやすいような体制になると理解し

ております。 

 

 〇千田由美子委員 

  施設の修繕等の管理に関しては、どのようになりますか。 

 

 〇経営企画課長 

建物の形状により一つに見えますが、食育に関する場所については調理室等といった形 

で分けておりますので、区分しながら管理していくことになります。 

 

 〇千田由美子委員 

今後10年、20年が経過し、施設が老朽化したときの改修等については、市長部局でよろ

しいですか。 

 

 〇経営企画課長 

  施設の大半の部分が学校給食センターになりますので、教育委員会になるかと思います。 

 

 〇千田由美子委員 

  分かりました。この見直しにあたっては、10年、20年後に支障が出ないように検討され 

たかと思います。よろしくお願いします。 

 

〇教育長 

 ありがとうございました。その他ございませんか。 

 

 （なし、の声） 

 

〇教育長 

 お諮りします。議案第19号「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案に関する意見の

申し出について」、承認する委員は挙手をお願いいたします。 

 

 （挙手全員） 
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 〇教育長 

挙手全員であります。よって、議案第19号「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案

に関する意見の申し出について」は、承認することと決しました。 

 

 〇教育長 

 次に、議案第20号「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案に関する意見の申出につ

いて」を議題とします。説明をお願します。 

 

 〇学校総務課長 

議案第20号「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案に関する意見の申出について」

説明いたします。 

提案理由は、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第29条の規定により、教育事務

に係る議会の議決を経るべき議案に関し、遠野市長から教育委員会の意見を求められたも

のであります。 

内容は、学校給食の実施に関し必要な事項を定めようとするものであります。 

遠野市学校給食条例の制定について、遠野市学校給食条例を次のとおり制定するもので

す。 

（以下、条例の説明。） 

以上、説明といたします。 

 

 〇教育長 

  質疑を行います。質疑ございませんか。 

  菊池崇委員お願いします。 

 

 〇菊池崇委員 

  確認になります。この「遠野市学校給食条例」については、特区がなくなることによっ

て、教育委員会に管理を戻すということで必要な条例という認識でよろしいですか。 

   

 〇教育長 

  経営企画課長お願いします。 

 

 〇経営企画課長 

  はい、その通りです。 

 

 〇菊池崇委員 

  そうしますと現在の特区の条例と新しい条例については、内容自体に関し変わりがなく、

今後の運営方法に関しても何ら変わることがないという認識でよろしいですか。 

   

 〇教育長 

  経営企画課長お願いします。 

   

 〇経営企画課長 

  運営形態に変更はございません。 

 

 〇菊池崇委員 

  分かりました。ありがとうございました。 

 

 〇教育長 

  その他ございませんか。 
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 （なし、の声） 

 

 〇教育長 

  お諮りいたします。議案第20号「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案に関する意

見の申出について」、承認する委員は挙手をお願いします。 

 

（挙手全員） 

 

 〇教育長 

  挙手全員であります。よって、議案第20号「教育事務に係る議会の議決を経るべき議案

に関する意見の申出について」、承認することと決しました。 

  

 〇教育長 

  次に、議案第21号「令和４年度遠野市教育委員会表彰の受賞者に関し議決を求めること

について」を議題とします。説明をお願します。 

 

 〇学校総務課長 

  議案第21号「令和４年度遠野市教育委員会表彰の受賞者に関し議決を求めることについ 

て」説明します。 

提案理由は、令和４年度遠野市教育委員会表彰の受賞者を決定することについて、議決 

を求めるものであります。受賞者につきましては、表彰規程に基づき、令和４年10月１日

に表彰されることとなっております。以上、説明といたします。 

 

 〇教育長 

  これより質疑を行います。質疑ございませんか。 

 

 （なし、の声） 

 

 〇教育長 

  お諮りします。議案第21号「令和４年度遠野市教育委員会表彰の受賞者に関し議決を求

めることについて」、賛成する委員は挙手をお願いします。 

 

（挙手全員） 

 

 〇教育長 

  挙手全員であります。よって、議案第21号「令和４年度遠野市教育委員会表彰の受賞者

に関し議決を求めることについて」は、可決することと決しました。 

 

 

３ 諸報告 

 

 〇教育長 

続いて、次第３の諸報告、（１）一般報告に入ります。 

    （教育長、教育部長、市民センター所長からの報告） 

 

 〇教育長 

  一般報告が終わりました。ご質問ございませんか。 

  千田委員お願いします。 
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 〇千田由美子委員 

  教育委員会事務局からの報告で、小学校教員の資質向上のための学習会というのがあり

ましたが、どのようなことを行っているか教えてください。 

 

 〇学校教育課長 

  ７月に予定しておりました教育研究所が主催する遠野市内の教員が集まる研修会がコロ

ナウイルス感染症の影響で実施できなかったこと、学校に若手の先生方が増えている状況

の中、学級経営や授業づくりについて学びたいという声があったことから、採用から10年

程度の先生方を対象に３日間に分けて行いました。学級経営、生徒指導、授業作りや教員

としてのライフワークといったコマを設けまして、教育委員会事務局の職員等が講座を行

いました。校長先生方にもご協力をお願いし、たくさんの先生方に出ていただきました。

この研修会は強制ではなく、希望参加としております。アンケートを見ても好評でしたの

で、今後もこういう形でそれぞれのニーズに応じた勉強会を行っていきたいと思います。 

 

 〇千田由美子委員 

  分かりました。私たち大人も常にアップデートしなければいけない時代になっていると

感じております。やらされている感じの研修よりも希望して受ける研修の方がいいと思い

ます。教職員は多忙であるといった記事が新聞等に載っております。ワークライフバラン

スの取り方が大変だと思いますし、学校現場は忙しくて相談したいことを聞くに聞けない

ようなことも多々あると思います。このような研修は年１回に限らず希望があれば行って

いただければと思います。 

 

 〇教育長 

  ありがとうございました。その他ございませんか。 

  菊池和子委員お願いします。 

 

 〇菊池和子委員 

  このところの豪雨やコロナウイルス感染症などで、心理的に何か閉じ込められた感じが

しておりますが、子どもたちにおいてもストレスに繋がっているのではないかと危惧して

おります。それらを未然に防ぐ手立ても、これから大事になってくるのではないかと思い

ます。また、近年は異常気象により、市においては災害警戒本部の設置の数も増加してお

り、市役所の方々やそれに関わる方々の負担も増えてきているというふうに思います。そ

こで、子どもたちが安全に登下校できるようにするためのシステムを考えていかなければ

ならないと思います。親御さん方の送迎に頼ると送迎できない子どもたちもいる場合もあ

りますので、誰かが手助けをするような仕組みが出来れば良いと最近感じておりますので、

その辺を少し気にかけていただければありがたいです。 

 

 〇教育長 

  ご意見として伺います。何か回答はありますか。 

  学校教育課長お願いします。 

 

 〇学校教育課長 

  学校防災という視点でいろいろな課題があります。また、感染症対策も含め、学校の危

機管理の面を強化していきたいと考えていますので、校長会議等で周知していきたいと思

います。各学校においては、子どもたちを保護者に引き渡す訓練なども行われています。

このように平時の時から非常時に備えるようなことも大事なことだと思っていますので、

こういうところは確実に推進していただくようにしていきたいと思います。想定されてい

ない災害も発生することも考えられますので、そのあたりは市の関係課等と連携しながら

対策していきたいと思います。 
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 〇教育長 

  菊池和子委員お願いします。 

 

 〇菊池和子委員 

訓練については、すごくしっかりやられているなと思います。ただ、訓練となると何か

特別な感じのことを行ってしまうように思います。災害時に校長先生が不在な時もあるわ

けですし、時間帯により様々なケースが想定されます。いつも決まった人が決まったポジ

ションにいて行うような訓練ではなく、訓練のバリエーションを増やしていくことが大事

かと思います。例えば、校長がいない設定の訓練や学校に来たらすぐに行なう訓練、予告

しない訓練などいろいろな訓練のやり方があると思います。子どもたちに基本を教えるこ

とは凄く大事だと思いますし、応用的な部分を判断できる子供に育てることも大事かと思

います。先程、危機管理を強めたいというお話がありましたので、そういった訓練をこれ

から進めていただければありがたいです。意見でした。 

 

 〇教育長 

  地域防災という観点からも学校だけではなく地域の皆さんからもご協力をいただかなけ

ればならないことが出てくるのではないかと思います。コミュニティ・スクールも始まり

ました。例えば、地域の身近な住民の方に登下校の見守りをしていただくなどといったこ

とが、非常に大切になってくると思いますので、地域の子どもは地域で守りながら、子ど

もたちの大切な命を守っていけたらいいなと思っております。ありがとうございました。 

 

 〇教育長 

  その他ございませんか。 

  菊池崇委員お願いします。 

 

 〇菊池崇委員 

  教育長の一般報告の中で８月８日の第２回遠野市総合計画審議会の報告として、遠野市

の子ども達の学力の低下が懸念される。ただ、勉強している時間自体はそれ程少なくなっ

ていないという報告がありました。 

ＧＩＧＡスクールによるＩＣＴ教育、家庭においてはスマホやタブレットの急激な普及

により、子どもたちが使用する時間が確実に増えている社会状況の中で、どのようなルー

ルを作り、どのように付き合っていくかという部分が、実はまだよく分かっていない状況

ではないかと思っています。文部科学省からも提示されていない状況のなか、義務教育の

時間内だけは、より良い付き合い方、或いは正しい付き合い方を教えていかなければなら

ないと感じております 

せっかく勉強を２時間以上しても学力が上がってこないというのは、子どもたちにとっ

て非常に不幸なことだと思います。本来であれば、国の方からＧＩＧＡスクール教育の推

進と正しいタブレット等の付き合い方といった部分をセットで進めてもらえればよろしい

のですが、国からそういう提示があった場合は速やかに移行できる状況を作っておくべき

ではないかなと考えます。ＧＩＧＡ教育を推進する立場ですのでうまく利用できるよう取

り組んでいかなければならないと考えております。以上です。 

 

 〇教育長 

  ご意見として伺います。ありがとうございました。 

  その他ございませんか。 

 

 （なし、の声） 

 

 〇教育長 

    以上で一般報告を終わります。 
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次に（２）来月の行事予定について説明をお願いします。 

 

 〇学校総務課長 

  ９月の行事予定について説明いたします。 

  （以下、９月の行事予定について説明） 

 

４ その他 

 

 〇教育長 

  次第４その他に入ります。健康福祉部長お願いします。 

 

 〇健康福祉部長 

  ありません。 

 

 〇教育長 

  管財課長お願いします。 

 

 〇管財課長 

  ありません。 

 

 〇教育長 

最後になりますが、令和４年９月の教育委員会定例会の開催予定日についてお願いしま 

す。  

 

 〇学校総務課長 

  ９月の定例会については、令和４年９月29日木曜日の午前10時から東舘庁舎３階大会議

室で開催予定としております。事前勉強会については、９時30分より行いますのでよろし

くお願いいたします。 

 

 

 〇教育長 

  ご質問等ありましたらお願いします。 

 

 （なし、の声） 

 

５ 閉会 

 

 〇教育長 

これを持ちまして、令和４年８月遠野市教育委員会定例会を閉会いたします。お疲れ様

でした。 

 

  

   閉会  午前10時50分 
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  会議録作成者  教育長  佐 々 木 一 人 

 

 

    署 名  委 員   

 

 

    署 名  委 員   

 

 

     署 名  委 員   

 

 

      

 

 


